

# 米易县人民政府文件

米府〔2017〕121号

签发人：许军峰

## 米易县人民政府 关于“阳光问政”曝光问题整改情况的报告

市纪委：

2017年6月30日，攀枝花“阳光问政”节目反映我县精准扶贫工作中“得石镇马鹿寨村付品才等四户家庭经济条件较好，但被认定为贫困户；新山乡贫困户危房新建项目已完工的，未及时进行验收和向贫困户危房新建、易地搬迁项目收取建房保证金”等问题。经查，得石镇马鹿寨村付品才、李正华、张贤中、赵基民4户2013年的收入符合2014年识别建档立卡贫困户时，上年家庭人均纯收入低于2736元的贫困识别标准。2014年6月，经户主申请，通过评议、审核、公示等一系列规定程序后，4户被识别为贫困户，识别的程序和标准符合精准扶贫工作要求，不

存在纠正整改。现将对其他事项的整改情况报告如下。

### 一、曝光问题的整改情况

(一)“新山乡贫困户危房新建项目已完工的，未及时进行验收”问题。“阳光问政”节目播出后，我县立即着手整改，督促乡镇加快乡级验收，同时及时组织县级验收。对新山乡验收合格的危房新建 16 户、功能完善 2 户实施了县级验收，余下的工程尾款 39.5 万元已全部兑付。下一步，我县将根据各乡镇贫困户的建房进度，及时组织验收，验收合格后立即支付建房补助款。

(二)“新山乡新山村收取贫困户危房新建，易地搬迁项目建房保证金”问题。“阳光问政”节目播出后，新山傈僳族乡立即进行了整改，已于 2017 年 7 月 2 日将余下的危房改造保证金 10.5 元全部退还给了 21 户贫困户。

### 二、严肃责任追究

新山傈僳族乡党委书记李正平在脱贫攻坚工作中履职不力，县委已严肃追究责任，降职使用，免去其新山傈僳族乡党委书记职务，调任县工商联任党组副书记。

县扶贫移民局原纪检组长刘权富，在办理市扶贫移民局交办的信访件时，虽及时组织开展了调查，也向信访人反馈了调查情况，但未形成调查报告，也未主动向市扶贫移民局汇报调查办理结果，由县纪委对其谈话提醒。

### 三、整改措施

(一)周密部署，整改工作有序开展。一是高度重视，专题研究整改工作。县委、县政府高度重视，迅速召开专题会议，主要负

责同志亲自部署，分管负责同志具体抓，要求问题整改到位、责任追究到位、机制建立到位，确保整改有序、有力、有效开展。7月7日，县政府副县长熊玉兰主持召开了有12个乡镇主要负责人参加的“贫困人口精准识别‘回头看’暨‘阳光问政’反映问题整改”专题会议，会议要求，针对“阳光问政”节目曝光的问题，按照职能职责分工，对照反映出的问题，举一反三，认真排查，整改到位；要高度重视，珍惜精准识别“回头看”机会，各乡镇要严格按照《四川省脱贫攻坚领导小组办公室关于全面完成建档立卡贫困人口精准识别工作的通知》（川脱贫办〔2017〕37号）文件要求，做好贫困人口的再识别工作。会上对各相关部门的责任再次予以明确。二是实行问题台账管理。将“阳光问政”曝光我县的2个问题，建立整改台账，明确责任人，分析研究制定整改措施，确定完成时限。同时要求各乡镇举一反三，防患于未然，认真排查，建立问题清单，制定整改措施，明确整改时间表、路线图，实行台账管理，对账整改销号，强力推进问题整改到位。

（二）措施有力，整改工作扎实有效。一是精心组织，立即整改到位。“阳光问政”节目播出后，我县立即部署整改，要求县监察局、县扶贫移民局和得石镇、新山乡明确责任、查清问题、边查边改。针对新山乡新山村收取贫困户保证金的问题，要求新山乡政府在三日内按程序整改到位，收取的保证金必须立即退还贫困户；新山乡未及时对项目进行验收及给付危房补助款的问题，要求县乡两级对已建设完工的房屋，立即组织验收，验收合格后立即支付补助款。针对得石镇马鹿寨村李正华、张贤中、赵

基民、付品才家经济条件较好，但被认定为贫困户的问题，成立了由县监察局牵头的专项调查组，对贫困识别的情况进行调查。二是精准识别“回头看”。对全县的贫困人口进行再次识别，建立“该退、该进、清退和进入”三张清单，全县共新识别贫困人口1025人，减少贫困人口938人，净增加87人，最终锁定我县的建档立卡贫困人口为3533户13363人。三是加强督查巡查。每月开展一次脱贫攻坚工作专项督查巡查，以钉钉子精神，拉长耳朵、瞪大眼睛，收集脱贫攻坚领域腐败问题线索，将脱贫攻坚工作纳入《惩治“微腐败”护航阳光米易》专项整治的重要内容，坚决纠正以形式主义、官僚主义对待扶贫工作、做表面文章的问题，严肃查处贪污挪用、截留私分，优亲厚友、虚报冒领等问题，对违反扶贫资金财物管理使用的行为严惩不贷。

(三)建立健全工作机制，决战决胜脱贫攻坚战。一是组织领导到位，坚持县乡党委、政府主要领导任组长的“双组长”责任制，换届后，及时调整小组成员，确保领导到位。二是安排部署到位，年初及时召开了米易县2017决战决胜脱贫攻坚暨“四个好”建设工作大会，并由各专项工作领导小组组织召开了房屋、增收产业、文教卫生、档案管理、收入统计等专题会议，明确脱贫攻坚目标任务、工作要求、完成时限和责任分工。三是责任落实到位，县委、县政府与各乡镇、部门，乡镇与各行政村分别签订了目标责任书，层层压紧、压实工作责任，确保各项决策部署落地见效。四是督导联络到位，牵头帮扶部门在贫困村和非贫困村都明确了1名工作督导员，加强帮扶部门与乡镇、村的联

系沟通对接，确保问题得到及时反馈解决。五是帮扶机制到位，制定贫困村“五个一”帮扶力量年度和季度的“任务清单”和“责任清单”，落实了非贫困村（贫困户20户以上的，共5个）“三个一”帮扶力量，进一步完善了帮扶工作管理考核体系，促进各帮扶力量帮扶工作规范有效开展。六是督查巡查到位，出台了《米易县脱贫攻坚督查巡查工作方案》，成立了3个专项督查巡查领导小组和1个重点工作推进领导小组，全方位、多层次对全县脱贫攻坚工作进行督查巡查。七是评估考核到位，出台了《米易县脱贫攻坚工作年度考核办法》，是我县史上最严的考核办法，对工作推进不力、未完成目标任务的责任单位、责任人将依法依规进行组织处理、纪律处理。八是业务培训到位。聚焦目标任务，开展分门别类的培训，先后组织县、乡、村干部脱贫攻坚政策讲解培训班3期，组织贫困户收入测算统计培训班2期，组织住房建设培训班2期，组织脱贫攻坚档案资料管理培训班2期。

附件：1. 米易县“阳光问政”电视节目反映问题整改台账  
 2. 米易县监察局关于“阳光问政”曝光问题的调查报告  
 3. 米易县纪委关于新山傈僳族乡在脱贫攻坚工作中履行职责不力的通报



2017年8月31日

## 附件1：

## 米易县“阳光问政”电视节目反映问题整改台账

序号	反映问题	责任单位	责任人	整改措施	完成时限	落实情况	是否办结
1	未及时进行验收、给付危房改造补助款问题	新山傈僳族乡人民政府	孙福义	加快乡级验收力度，积极协助开展县级验收。	2017年8月31日前完成乡级验收。	已经对18户已完工的贫困户建房项目（其中危房新建16户，功能完善2户）进行了县、乡两级验收，工程尾款合计39.5万元已全部兑现到位。其余建房贫困户将根据完工进度（含原危房拆除还耕进度）情况，在2017年8月底前分批组织验收。	正在办理
2	收取贫困户危房改造保证金问题	新山傈僳族乡人民政府	孙福义	立即退还贫困户危房改造保证金。	2017年7月7日	已于2017年7月2日将21户贫困户的危房改造保证金合计10.5元全部退还到位。	已办结

附件 2:

# 米易县监察局文件

米监报〔2017〕13号

签发人：柳华平

## 关于“阳光问政”曝光问题的调查报告

县人民政府：

6月30日，攀枝花“阳光问政”节目曝光了我县“得石镇马鹿寨村付品才等四户家庭经济条件较好，但被认定为贫困户；新山乡贫困户危房新建项目已完工的，未及时进行验收和向贫困户危房新建、易地搬迁项目收取建房保证金”的问题。我们高度重视，立即成立专项调查组开展调查，现将调查的情况报告如下。

一、得石镇马鹿寨村付品才、李正华、张贤中、赵基民4户经济条件较好，但被识别为贫困户的问题

### （一）调查情况

自6月30日至8月3日，调查组先后10次前往得石镇、马

鹿寨村、信访人工作地、银行等处进行调查，调查中走访了马鹿寨村群众 53 人次，找信访人、村社干部、银行工作人员、帮扶单位工作人员及部分群众形成询问笔录、情况说明等言辞证据 27 份；提取被反映人生活居住条件的照片和得石镇政府、县扶贫移民局、银行等单位书证资料 47 份共 600 余页。

## （二）付品才户的情况

付品才家系二滩移民安置户，户籍地址为得石镇马鹿寨村茅坪社，户籍人口为付品才、妻子骆冬冬、女儿付红雪、儿子付红鑫 4 人。

**1.识别为贫困户的情况。**经查，付品才户仅有耕地 1.2 亩，主要种植玉米、花椒。2013 年种植收入 1000 余元，在二滩库区捕鱼收入 5000—6000 千元。其收入符合 2014 年识别建档立卡贫困户时，上年家庭人均纯收入低于 2736 元的贫困识别标准。2014 年 6 月，经户主申请，通过评议、审核、公示等一系列规定程序后，被识别为建档立卡贫困户。现无证据证实李正华户不符合贫困户识别标准。

**2.精准识别“回头看”的情况。**按照《四川省脱贫攻坚领导小组办公室关于精准识别“回头看”有关问题的处理意见》（川脱贫办发〔2015〕4 号）文件精神，2015 年精准识别“回头看”，是以 2014 年县级建档立卡贫困人口审定公告日（米易县是 2014

年8月15日)为时间节点，对贫困户当时的家庭经济状况进行再识别。2014年，付品才户虽有渔船1艘，网箱10口，但其家庭年人均纯收入低于2736元的贫困识别线，不属于清退对象，因此未清退出贫困户名单。

**3.“阳光问政”反映付品才户有80口网箱、80只羊及2艘机动船的问题。**经查，“阳光问政”反映付品才户有80口网箱、80只羊及2艘机动船，是付品才妻子骆冬冬于2013年4月，向攀枝花农商银行得石分理处(以下简称得石分理处)申请妇女小额财政贴息贷款8万元时，得石分理处在未调查核实情况下，为了放贷而编写的《贷前调查报告》中的叙述，与实际情况不符。

**关于网箱的情况：**2013年4月，付品才户取得贷款8万元，因缺乏养鱼技术，2013年仅建10口网箱试养，2014年后陆续增建，至2014年10月达90口，当年无收益(网箱养鱼一般自养鱼开始一年后才会有收益)。2015年9月，该户筹措了网箱养鱼收入、捕鱼收入等8万元偿还了贷款。2015年12月又向银行贷款4万元建网箱52口，至2016年底，二滩库区取消网箱时共有网箱142口，获得补偿款301184元。

**关于机动船的情况：**2013年，付品才用1700元从盐源县树河购买了1艘8米长二手小挂机船，从事天然捕鱼，2014年10月在云南省溪洛渡以4200元卖出。2014年底，付品才请同村民

小组的李玉祥为其新焊了一艘 12 米长挂机船，费用 3 万元由李玉祥垫付，2016 年底网箱拆除获得补偿后才支付给了李玉祥。2016 年 4 月，付品才利用在溪洛渡电站库区捕鱼及务工收入，又购买一艘 11 米长的二手挂机船。目前，付品才户共有 2 艘小挂机船，用于捕鱼。

**关于养羊的情况：**经实地踏勘，走访调查了解，询问村组干部、当事人、当事人邻居，均证明付品才户自 2013 年以来从未养过羊。

**4. 脱贫的情况。**按照省脱贫攻坚工作部署，县级每年脱贫指标需要年初拟定计划上报到市、省批复同意后，年底才能纳入验收考核。根据米易县整村推进脱贫计划安排，得石镇马鹿寨村被确定为 2016 年脱贫计划。付品才户已于 2016 年底达到脱贫各项指标脱贫。

(三) 李正华、张贤中、赵基民三户识别为贫困户的情况  
经查，反映李正华、张贤中、赵基民三户有钱建网箱而被识别为贫困户的情况不实。

李正华，男，彝族，左手食指、中指、无名指齐根部截断，肢体四级残疾，丧失部分劳动力。仅妻子杨小英 1 人能劳动，家庭中缺乏劳动力，又缺乏产业支撑。全家共有土地 5 亩，主要种植玉米，家庭经济收入来源主要靠种植玉米和捕鱼，家中无网箱

养鱼。2013 年年人均纯收入低于 2736 元的贫困识别线，2014 年 6 月，经户主申请，通过评议、审核、公示等一系列规定程序后，该户被识别为贫困户。现无证据证实李正华户不符合贫困户识别标准。

张贤中，男，汉族，系二滩移民。张贤中和妻子陈信珍 2 人与儿子张仕伟一家共同生活（张仕伟家有 4 口人，张仕伟为二滩移民，农转非，单独立户；妻子熊琼与两个孩子另立一户），家中仅有耕地 2 亩，主要种植玉米，经济收入较低。2013 年 6 月 28 日，张仕伟因车祸致左股骨骨折，上钢板至 2017 年 6 月 8 日，现仍处于恢复期，行走不便，无法从事正常劳动；妻子熊琼主要时间照顾子女上学，一家生活主要由张贤中夫妇照顾。张贤中一户 2 人，2013 年年人均纯收入低于 2736 元的贫困识别线，2014 年 6 月，经户主申请，通过评议、审核、公示等一系列规定程序后，该户被识别为贫困户。现无证据证实张贤中户不符合贫困户识别标准。

赵基民，女，汉族，2007 年从山崖摔落，造成左手及肋骨骨折，虽经治疗，仍然无法从事重体力劳动。有共同生活家庭成员 4 人（儿子张耀鹏、女儿张耀丽为农村户口；丈夫张仕兵为二滩农转非移民，单独立户），该户为二滩移民。全家有耕地 2 亩，主要种植玉米；有退耕还林地 2.2 亩，2012 年种植芒果，2016

年开始有收益；2008年用1200元购买手摇船1只，用于天然捕鱼。儿子张耀鹏在四川建筑职业技术学院读书，丈夫张仕兵患有肾病，2012、2013年在家药物治疗，2014年病情恶化，自2014年1月16日起，多次在攀钢集团总医院、攀枝花市中心医院住院治疗，家庭经济负担重。2013年年人均纯收入低于2736元的贫困识别线，2014年6月，经户主申请，通过评议、审核、公示等一系列规定程序后，该户（农村户口的3人）被识别为贫困户。现无证据证实赵基民户不符合贫困户识别标准。

#### （四）向农商银行贷款的情况

经查，2013年，为了助推地方发展，得石分理处全力推动妇女财政贴息小额信贷工作。得石分理处共涉及100多户计600万元的贷款额度，当时只有1名信贷员，贷前入户调查未达到100%。

2013年4月，付品才的妻子骆冬冬向得石分理处申请妇女小额财政贴息贷款8万元。按照贷款规定，贷款人申请贷款需提供担保。付品才家申请妇女小额财政贴息贷款，请付林元、付林军两户担保。贷款时，付品才夫妇与担保人付林元夫妇、付林军夫妇共6人，到得石分理处办理贷款手续，向得石分理处提供了结婚证、身份证复印件。得石分理处工作人员在对付品才、付林军、付林元三户的征信记录进行了查询后，就让付林元、付林军

两户为骆冬冬提供担保，在未入户调查的情况下编写了《贷前调查报告》。

《贷前调查报告》中记载的“担保人付林元……家庭主要从事网箱养鱼，年收入10万元以上，有担保及代偿能力”；“担保人付林军……家庭从事养鱼和种植芒果，年纯收入10万元。有担保资格和能力”是为了顺利通过银行贷款系统审批而编写的。经查，付林元、付林军两家居住在马鹿寨村海拔较高的上毛坪，当地只能种植玉米、青椒等作物。付林元、付林军家未从事过网箱养鱼和芒果种植，也从未与别人合伙从事网箱养鱼和种植芒果。2016年底，二滩网箱拆除时，付林元、付林军两户也不在二滩库区网箱养鱼拆除补偿之列。

#### （五）找信访人调查、回访情况

2017年7月5日，调查组找了信访人赵基勇，赵称因他家2015年未能被评为低保户，对政府有怨气，才向有关部门反映上述问题的，他本人认为本社的贫困户识别是公平公正的，对其他社的贫困户识别情况不了解。

2017年7月26日、7月27日，调查组分别在攀钢蕨基坪矿山和得石镇二滩大坝与信访人吴兴洲谈话，向其了解反映问题的情况，吴称因他2012年修建了一口小水窖但未获得足额补助，因此对村委会主任心生不满，才向有关部门反映“张贤中、李正

华、赵基民、付品才四户建档立卡贫困户有大量网箱养鱼但仍被识别为建档立卡贫困户”的，对上述4户贫困户的具体情况并不清楚。在向吴了解情况的同时，调查组将初步调查情况向吴进行了反馈。

2017年8月29日，县监察局张藉、李志鹏二人将调查过程和调查结论通过电话向信访人赵基勇进行了反馈，赵基勇表示无意见。2017年8月30日，县监察局柳华平、杨国华、张藉到位子攀钢蕨基坪矿山的米易昊铭物流有限公司找到信访人吴兴洲，当面将调查过程及调查结论向其进行了反馈，吴兴洲表示无意见。

## 二、新山乡新山村收取贫困户危房改造保证金的问题

经查，为约束贫困户在建房项目中严格按照审批地点、面积、工期和风貌等相关要求施工，顺利完成危房新建或易地搬迁项目，经2017年3月26日新山傈僳族乡党政联席会议研究决定，向危房改造的贫困户每户收取5000元的危房改造保证金。自2017年3月开始，分别收取了25户危房新建或易地搬迁贫困户的危房改造保证金共计12.5万元。6月30日“阳光问政”节目播出前，分别退还了房屋建设完工的4户危房改造保证金合计2万元。新山傈僳族乡党政联席会议研究决定向每户建房贫困户收取保证金无政策依据，违反了“法无授权不可为”的原则。

### 三、新山乡没有及时拨付危房补助款的问题

经查，2016年以来，新山傈僳族乡共82户贫困户实施建房项目，其中危房新建62户、易地搬迁20户，补助资金524.05万元。2017年4月，新山乡对完成房屋建设的20户进行了乡级初验收（危房新建16户、易地搬迁4户），9户验收合格，11户整改后再次验收合格，并报请县级验收。截止6月30日，没有组织对其余62户验收。

我县贫困户建房财政补助资金根据建房进度，分为基础施工、完成50%以上工程量、工程竣工验收合格三个阶段，按危房新建3：3：4，易地搬迁5：4：1的比例拨付款项。截止2017年6月30日“阳光问政”，已支付危房新建62户272.2万元，99.8万元尾款未支付；支付易地搬迁20户127.245万元，24.805万元尾款未支付。

### 四、县扶贫移民局办理信访件的问题

经查，2016年8月31日，县民宗和扶贫移民局接到市扶贫移民局交办的《米易县得石镇马鹿寨村张贤中、李正华、赵基民、付品才四户建档立卡贫困户有大量网箱养鱼但仍被识别为建档立卡贫困户》的信访件后，立即成立了由县纪委派驻县民宗和扶贫移民局纪检组长刘权富牵头，扶贫股朱天军、夫超参加的调查组，开展调查核实工作。调查组对4户贫困户的致贫原因、家庭

收入、家庭支出、网箱养鱼时间等情况做了详细调查，查阅了得石镇政府贫困户识别相关资料。通过调查，调查组认为“被举报的张贤忠、付品才等4户贫困户评定过程合法，程序合规，不存在任何问题。”调查组找到了信访人赵基勇，将调查的情况向其作了说明。调查核实后，县民宗和扶贫移民局认为，已对信访问题及时进行了调查，调查核实情况已向信访人反馈，同时，市扶贫移民局未要求书面回复。因此，未拟写书面调查处理情况报告报市扶贫移民局。

2017年6月，攀枝花市阳光问政记者采访调查该问题后，县扶贫移民局再次安排扶贫股股长李志炼到得石镇调查，再次查阅了马鹿寨村两委精准识别的会议记录、公示、公告等脱贫攻坚档案资料，询问了得石镇分管扶贫工作的领导、马鹿寨村第一书记、镇政府扶贫办工作人员等知情人，形成了《米易县扶贫和移民工作局关于得石镇马鹿寨村民吴兴州、赵基勇反映该村付品才等四户建档立卡贫困户有关情况的调查报告》，并于2017年6月11日上报市扶贫移民局。

## 五、处理建议

(一) 得石镇马鹿寨村付品才、李正华、张贤中、赵基民家经济条件较好，但被认定为贫困户的问题

经调查，得石镇马鹿寨村付品才、李正华、张贤中、赵基民

4户，2013年家庭人均纯收入低于2736元的贫困识别线，2014年，经户主申请，通过评议、审核、公示等一系列规定程序后，被识别为贫困户。程序和标准符合贫困户精准识别的规定。

### (二)新山乡新山村收取贫困户危房改造保证金和没有及时拨付危房补助款的问题

新山傈僳族乡党政联席会议研究决定向每户建房贫困户收取保证金无政策依据，违反了“法无授权不可为”的原则。新山傈僳族乡贫困户建房完工后，乡上未及时组织开展乡级验收，存在工作主动作为不够的问题。建议，对新山傈僳族乡主要领导予以问责。

### (三)县扶贫移民局办理信访件的问题

县扶贫移民局在办理市扶贫移民局交办的信访件时，虽及时组织开展了调查，也向信访人反馈了调查情况，但未形成调查报告，也未主动向市扶贫移民局汇报调查办理结果，对群众关于精准脱贫的信访不敏锐，由县纪委约谈信访调查组牵头人刘权富，对其在工作中存在的问题予以谈话提醒。





---

米易县监察局办公室

2017年8月30日印发

---

附件 3:

# 中共米易县纪委文件

米纪发〔2017〕33号

## 米易县纪委关于新山傈僳族乡 在脱贫攻坚工作中履行职责不力的通报

各乡镇党委、政府，县委各部委，县级各部门，各人民团体，各企事业单位：

6月30日，攀枝花“阳光问政”节目曝光了“新山傈僳族乡贫困户危房新建项目已完工的，未及时进行验收和向贫困户危房新建、易地搬迁项目收取建房保证金”的问题。新山傈僳族乡党委书记李正平在脱贫攻坚工作中履职不力，县委已严肃追究责任，降职使用，免去其中共新山傈僳族乡党委书记职务，调任县工商联党组副书记。

上述问题的发生，暴露我县少数党员干部尤其是领导干部政治站位不高、对脱贫攻坚认识不到位，群众观念淡薄，工作飘

浮等突出问题。全县各乡镇各部门要引以为戒，举一反三，全面梳理整改脱贫攻坚工作中的问题，坚决防止类似问题再次发生。

各乡镇党委、政府，县级各部门要进一步提高政治站位，树牢为民情怀，切实增强责任感紧迫感，自觉把思想和行动统一到习近平总书记系列重要讲话精神和中央、省、市、县委决策部署上来，压紧压实领导责任和帮扶责任，坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，始终保持坚定执着的奋斗精神、决战决胜的信心、攻坚克难的勇气，采取更加有效的举措、更加有力的工作，用绣花的功夫做好脱贫工作，坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗。

各乡镇纪委、各部门纪检组要深入贯彻落实中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山在扶贫领域监督执纪问责工作电视电话会的讲话精神，按照县委惩治“微腐败”的部署，坚持问题导向，提高发现问题、解决问题的能力，敢于反映和处理问题。要瞪大眼睛、拉长耳朵，重点查处贯彻扶贫工作决策部署不坚决不到位，弄虚作假、阳奉阴违的行为，确保政令畅通。坚决纠正以形式主义、官僚主义对待扶贫工作，做表面文章的问题，树立起实事求是、求真务实的鲜明导向，为决胜脱贫攻坚保驾护航。

